
Az Aleut-szigetek az Alaszkai-fél-

sziget íves meghosszabbitásában fek-

szik, attól nyugatra. Északi partjait a

Bering-tenger kifejezetten jeges vize,

a délit az alig enyhébb Északkelet-

Csendes-óceán vize mossa. Ott talál-

ható a japán hangzású, Kasatochi nevû

tûzhányó, egy 3 kilométer átmérôjû,

314 m magas lakatlan szigetvulkán,

Alaszka Anchorage városától 1832

kilométerrel nyugatra. A sziget alja 6

kilométerrel a víz felszíne alatt fek-

szik. Korábban bazalt- és andezites

alapanyagú lávafolyásairól tudtak. 

Az ismeretlenségbôl 2008. augusz-

tus 7-én késô este tört ki a szó legszo-

rosabb értelmében óriási robbanással

vastag porfelleg és jóval több, 1,5 mil-

lió tonna mennyiségûre becsült kén-

dioxid dobódott a magasba. A por a

földfelszintôl 12 kilométernyire szállt

föl, a kén-dioxid viszont ennél is ma-

gasabbra, körülbelül 20–25 km-re, a

sztratoszférába, ahol jóval erôsebb

szelek fújnak, mint az életterünket

képezô troposzférában. 

A por és a kén-dioxid széles felhôt

alkotott, amelyet a heves légáramlatok

viszonylag rövid idô alatt hatalmas tá-

volságokra szállítottak. Az olvasóban

most nyilván megfordul a gondolat:

elképzelhetô-e, hogy a tôlünk mintegy

15 ezer kilométernyi távolságra levô

tûzhányóból eljuthat-e bármilyen

anyag? Hiszen a Kasatochi még a

Washington állambeli St. Helens-

vulkánnál is jóval messzebb van, amely-

nek pedig az alsólégkörre, sôt minden-

napi életünkre gyakorolt hatásairól

már volt szó a Légkör oldalain e sorok

szerzôjétôl (Vulkanikus felhôk - pusz-

ta szemmel, 1993./3. szám), továbbá

az Élet és Tudomány 1982./33. szá-

mában Légköri tünemények címmel.

Ám a Kasatochi-vulkán legutóbbi

tevékenysége messze elmarad a St.

Helens 1980. május 18-ai kitörésétôl,

ilyenképpen  mûkedvelô és szakava-

tott meteorológusok és csillagászok

némi kétkedéssel fogadták a különös

alakzatú felhôkrôl, rejtélyes szín- és

fényjelenségekrôl szóló beszámolókat

(lásd az alábbiakat).   

A mûholdfelvételek arra utaltak,

hogy az Aleut-szigetekrôl származó

felhô ugyan nem alkotott egységes

leplet, ráadásul idôvel egyre vékonyo-

dott, és mind jobban terjedt kelet felé.

Augusztus 10-én az Egyesült Államok

területén és az Atlanti-óceán északab-

bi részén bukkantak a nyomára. 

Három nap telt el, amikor tekintete-

met rutinszerûen a kelô Nap környé-

kére fordítottam. Különös, de szá-

momra nem ismeretlen felhôre figyel-

tem fel. Többé-kevésbé egyenes vona-

lú, gyöngyházfényû fonalak bon-

takoztak ki az idô elôrehaladtával,

amelyek sávozódást mutattak. Ezek

kiterjedése csak a Nap környékére

korlátozódott. Nem kellett mélyen az

emlékeimben kutatnom, hiszen hason-

ló jelenséggel igen gyakran találkoz-

tam a nyolcvanas évek elejétôl hó-

napok, sôt évek folyamán - olykor

napi rendszerességgel - a már említett

Washington állambeli St. Helens,

késôbb a mexikói El Chichón (1982.

április 4.) és a Fülöp-szigeteki Pina-

tubo (1991. június 14.) tûzhányók, a

Kasatochi-vulkánét külön-külön  mesz-

sze felülmúló kitörésének köszön-

hetôen. A fénytünemény másnap,

augusztus 14-én, majd 15-én ugyan-

abban az idôben és ugyanazon jel-

leggel megismétlôdött. Megfigyelése

kizárólag igen tiszta, alsólégköri fel-

hôktôl lényegében mentes égboltot

igényel. Ilyen kedvezô idôjárási

körülmény legközelebb csak augusz-

tus 18-án adódott. A jelenség látványa

sokat még ekkor sem változott. Ezután

hosszabb szünet következett. 

Augusztus 30-án délután az égbolt

nyugati felét borította el a ragyogó

napfényben  ezüstösen fénylô felhô. A

finomszövésû szálak, csíkok össze-

függô leplét nagyon jellegzetes sávok

alkották. Ezek többnyire egymással

párhuzamosak voltak, ugyanakkor

nyugati és keleti irányban összefutni,

konvergálni látszottak, ahogyan a

messzi távolba veszô sok-sok sínpár

tûnik összeérni két, egymással ellen-

tétes helyen fekvô égtájban. Nagyon

fönt lebeghetett az említett felhô,

hiszen az ezüstös fonalak helyzetüket

látszólag nem változtatták. Földfel-

szintôl számított magasságát 20–25

kilométernyire becsültem. Aztán kö-

rülbelül negyedórával napnyugta után

bizonyossá vált: a felhôlepel valóban

vulkanikus eredetû lehet, hiszen az 
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ami a lég- illetve a talajhômérséklet alakulására is ki-

hatással van. A vizsgált erdôállományok esetében a lég- és

talajhômérséklet értékei a legkisebb ingadozást a cserjés

szegélyben mutatják, ugyanakkor jól érzékelhetô az

erdôállomány mikroklímájának kiegyenlítésére irányuló

hatás is.
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egyre sötétedô ég nyugati felén

meghatározhatatlan alakú, de hatal-

mas méretû, ciklámenlila színû fény-

tábla jelent meg (a már látóhatár alatt

levô Nap oldalirányból még képes

volt megvilágítani azt, de úgy is

mondhatjuk, hogy a sztratoszféra

ama szintjében levô Kasatochi-

vulkán fátyla számára még csak

akkor volt napnyugta). A földi terep-

tárgyak nyugat felé forduló oldala

furcsa fényben úszott, mintha a

naplemente után már kezdôdne is a

napkelte. A bizarr tüneményt a nyu-

gati égbolt alján húzódó ragyogó

narancssárgás, késôbb mély-skar-

látvörösbe hajló fény hatása még

tovább fokozta. Ezt a jelenséget alpe-

si fény néven is ismerik. Másnap,

augusztus 31-én hajnalban negyed-

órányival napkelte elôtt az égbolt

keleti felén látszott ugyanez. 

Ahogy fölszállt a Nap, úgy jött elô

s terjedt szét az égbolt mind nagyobb

területére (s végül be is terítette azt)

az elôzô napon észlelt finomszövésû,

ezüstösen vagy gyöngyházfényben

világító, selymes hatású felhôfátyol,

ami egyáltalán nem volt képes a Nap

fényét elhomályosítani, sôt, az

azúrkék égbolt átlátszósági fokát is

csak alig gyengítette. Az egyes sávok

feltûnô párhuzamos rendben sora-

koztak, végeik nyugat-, illetve kelet

felé összeértek. Negyedórával a Nap

látóhatár alá ereszkedését követôen a

nyugati égbolt újra megigézô ciklá-

menlila fénybe borult, alul pedig

tûzpirosan lángolt. 

A vulkanikus felhôfátyolnak mind

a színi, mind pedig a finomszövésû

rostos, fonalas szerkezeti felépítését

illetôen ugyanazt látták az Egyesült

Államokból, Nyugat- és Közép-

Európából. Napközben a napsugarak

fényét egyszerûen csak szórta, ezüs-

tösen fehér volt, este és reggel vi-

szont azért öltözött színpompába,

mert azt akkor csupán oldalról  érte a

napfény, úgymond súrolta, sze-

münkbe így jóformán a narancssárga,

a vörös és ciklámenlila fény jutott. 

A látványért elsôsorban a kén-dioxid

volt a felelôs. 

Szeptember elsô napján a kelni

készülô Nap környékén valameny-

nyire még feltûnt az ezüstös felhôfá-

tyol, de sem napközben, sem pedig a

következô napokban többé már nem

láttam. Hadd válaszoljak az írás ele-

jén felvetett kérdésre: igen, valahol a

földgolyóbisunk túlsó oldalán fekvô

parányi, eleddig szinte ismeretlen

sziget-vulkán torkából kidobódó por

és gázanyag képes volt arra, hogy kö-

rüljárja bolygónkat, és látványos

fénytani jelenségekkel örvendeztesse

meg az égbolt fürkészeit az északi

félteke mérsékelt égövi sávjában.

Kósa-Kiss Attila

A szerzô több, fôleg Észak-Ameri-
kából származó színes fénykép-
felvételt is csatolt kéziratához, ezek
fekete-fehérben sajnos nem adnák
hûen vissza a megfigyelt jelenséget
(szerk.megj.)
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